



De actualidad permanente

El perro de Ulises

ES natural, y hasta obligado, cuando se examina la evolución y la descomposición del régimen que padece España...

Corrientes imperialistas

El monroísmo y el comunismo

Por Indalecio Prieto

Unidos, que era 330.000 en el periodo 1944-1947, ha descendido a 200.000. «Los comunistas, como tales —añade el documento—, no tienen actualmente perspectivas de conseguir el dominio de ningún Gobierno latinoamericano...»

Ante el V Congreso de la UGT

Balance de una tarea

MAS de cien páginas de apretado texto ocupa la Memoria que la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores somete al V Congreso...

La conferencia de Caracas

Primer. Propuesta de los Estados Unidos para que en la décima conferencia interamericana que habrá de celebrarse en Caracas el próximo marzo...

Celebridad Franco en el diccionario

El «Webster's Biographical Dictionary», editado por la Casa Merriam-Webster, de Estados Unidos, volumen de 1.700 páginas...



(De «Fihets», de Estocolmo.)

política de «no intervención», que permitió a los insurgentes pero no al Gobierno español, comprar suministros de guerra...

El problema de Trieste constituye igualmente un «tets» de buena fe internacional

Por Camilo Huysmans

Me veo, pues, obligado a repetir, y ello por otra razón: No acepto que se justifique con mentiras un acto de mala fe...

Rodolfo Llopis y Matínez Dasi regresan de Yugoslavia

Nuestros compañeros Llopis y Dasi han regresado de Yugoslavia, en cuyo país han permanecido una veintena de días...

Comentario «Finisterre, S.A.»

LOS países de gran producción industrializan sus abundancias transformándolas, conservándolas artificialmente, administrándolas y distribuyéndolas...

EL PROBLEMA DE RIESTE CONSTITUYE IGUALMENTE UN "TET" DE CUENTA DE LA INTERNACIONAL

NOS ha tocado vivir esta era de la farsa del abultamiento o hinchazón, de la hiperbole sus máximas proporciones. Hechos recientes, aunque de distinta significación, lo corroboran.

Las maniobras navales en Cádiz con la presencia del provincial Caudillo han sido un pretexto para el desfile de Caudillo, pasando por los organizadores, hasta el último de la jurta informadora, porque la realidad es que todo se redujo a llevar a Cádiz un festín bastante caro aunque de gran bambolla, apropiada a su carácter de Departamento Marítimo, concentrando allí todos los barquitos de nuestra modesta escuadra, pues sonaría a ironía la definición de Marina de Guerra.

Como no ha de ser fidedigno tanta alharaca, tanto estruendo, tanta espectacularidad, tanta pompa, tanta ostentación, tanta pompa, tanta ostentación, tanta pompa, tanta ostentación...

Es que aquí y en otros puntos, como en el caso de la jurta, algún fallo de apreciación y de juicio, algún fallo de juicio y de apreciación, algún fallo de juicio y de apreciación...

Como se ve, pues, todo ha sido una «charlotada» presidida por el más engrudo y falso de los españoles.

La última manijanga que ha celebrado en Madrid la Falange, también ha sido trampeada y jalada sin tasa. Que hubo 200.000 falangistas, como afirma «Arriba»? No son muchos si se tiene en cuenta que viajaron por cuenta del Estado. Sin embargo, «Ya», un fraternal colega, le emendó la plana calculando 140.000. Pero la realidad es que no llegaron a 100.000. Es igual; Falange está de capa caída.

Dichas cifras han traído a nuestra memoria aquel grandioso acto —que aún no ha sido superado por ningún político— del campo de Comillas, de Madrid, el 23 de octubre de 1935, que reunió —el jefe de estas líneas— la satisfacción de encontrar allí, alrededor de don Manuel Azaña —José Antonio dijo de él que sabía a dónde iba— más de 150.000 republicanos, como antes había reunido en Valencia, Santander, Baracaldo y Bilbao. Y en los muchos miles en Valencia, Santander, Baracaldo y Bilbao. Y en los muchos miles en Valencia, Santander, Baracaldo y Bilbao...

De todos modos, gracias a ese acto, ya sabemos por boca del propio Franco que a los católicamente fieles y a la opinión internacional en general, le da igual.

No sólo tiene al pueblo de espaldas, sino que, además, está tan alejado de él como el cielo de la tierra. No quiere ni verlo.

¿A qué espera, entonces, este aborrecido tirano para marcharse a hacer... gárgaras?

EL PROBLEMA DE RIESTE CONSTITUYE IGUALMENTE UN "TET" DE CUENTA DE LA INTERNACIONAL

(Viene de la primera pág.)

nadie piensa en plantear la cuestión de la integridad del conjunto de nuestro territorio. Su existencia corresponde a una necesidad política. Se estaba, pues, en derecho de esperar el mismo resultado en Trieste.

Y ¿a qué se ha llegado? Apenas un año más tarde, en 1947, tres grandes potencias de las cuatro —Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia—, por motivos que no quiero analizar en este momento, han tomado bruscamente una actitud destructiva de su concepción de 1946. No han querido reconocer la experiencia de Bélgica. Han renegado su firma. Han publicado una declaración que tendía nada menos que a preparar la supresión de la autonomía del territorio libre de Trieste. En dos palabras: han estrangulado el tratado.

¿Y por qué? Por una razón de baja política electoral. Por permitir al señor De Gasperi obtener en las elecciones italianas resultados favorables en detrimento de los comunistas. El descabido incluso una mayoría.

Los tres Gobiernos han olvidado incluso que Rusia era consignataria del tratado. No fué consultada. La reacción no se hizo esperar. El Gobierno de Moscú rehusó colaborar en la designación del gobernador de Trieste, gobernador que, según los estatutos, estaba encargado de jugar el papel pacificador administrativo entre los dos grupos de cultura diferente.

El Gobierno de Moscú no dejó pasar sin denunciar la maniobra de nuestros aliados, y, por una vez al menos, era difícil discutir lo bien fundado de su protesta. En todo caso, yo me niego a discutirlo.

A partir de entonces, Yugoslavia ha continuado la ocupación militar de la zona «B», y los norteamericanos, con los ingleses, han ocupado militarmente la zona «A» donde se eleva la ciudad de Trieste.

Puesto en apuro por la declaración de 1947, el Gobierno italiano no habla ya del tratado de 1946, aunque lleva igualmente su firma. Para él, ese tratado no existe ya, por la voluntad unilateral de tres potencias de las cuatro. Inverso, al contrario, a su promesa, de las tres grandes potencias de 1947 que va en contra del tratado. La Italia oficial entiende anexionar en su provecho el conjunto del territorio y establecerse definitivamente en los Balcanes, en la zona «B» como en la zona «A». Si se contenta tal vez hoy con la zona «A», es simplemente en actitud de espera, para continuar más tarde una maniobra cuya finalidad confesada es la ocupación del conjunto del territorio. En otros términos: el Gobierno italiano prepara ya el conflicto para mañana, aunque obtenga alguna satisfacción hoy.

¿Está bastante claro? ¿Quién no ve el peligro de semejante ambición política en los medios explosivos de los Balcanes?

Yo me pregunto si verdaderamente los tres Gobiernos de las grandes potencias se dan bien cuenta del nuevo error que parece están dispuestos a cometer hoy al abrigo de interpretaciones de prensa que no riman con nada.

Permítaseme hacer valer una vez más todavía, en apoyo de una política de moderación, unos argumentos que he invocado ya en otras páginas.

EL PROBLEMA DE RIESTE CONSTITUYE IGUALMENTE UN "TET" DE CUENTA DE LA INTERNACIONAL

mercancías italianas está a representadas en Trieste con menos del 20 por 100, mientras que Austria rebasa el 50 por 100. Además, el puerto de Trieste ha sido concebido como puerto de la Europa central. La corriente es así, y se mantendrá fácilmente.

Segundo. — La maniobra indirecta del «plebiscito» no probará absolutamente nada, porque se conocen los resultados de antemano. Por consecuencia, esta maniobra es inútil. Ella creará, por el contrario, un precedente peligroso para Italia, pues al poco tiempo se podría también pedirlo para fijar definitivamente el destino del territorio de expresión alemana del Tyrol. E Italia sería cogida en su propia celada.

Tercero. — La pieza fundamental del territorio de Trieste está constituida por el «puerto libre». Es ya, teóricamente libre en la actualidad, y si incluso se le calificase de «puerto internacional», la diferencia de la terminología no modifica en nada la coyuntura actual.

De hecho, el puerto de Trieste no es un puerto italiano, e Italia no ha hecho nunca gran cosa por desarrollarlo económicamente este puerto. No ha querido favorecer a Trieste en detrimento de los tres grandes puertos que posee ya. La s

En la ciudad de Méjico, ha fallecido recientemente el conde de pensosa delicia, la señora Ana Sarda Diez, esposa de nuestro querido compañero Rafael Bonaventura. Era una distinguida dama, de gran cultura, y su esposo, era originario de Valencia y residía en Méjico desde hace siete años. Su muerte, por lo tanto, es un hecho que nos afecta a todos los que nos interesamos por el bienestar de los mexicanos, y en especial de los señores de la emigración republicana que residen en Chile.

Yo rechazo toda solución de ocupación, porque la causa de la paz está ligada a la autonomía política del territorio libre de Trieste.

En este problema no se trata de poner fin simplemente a una situación accidental entre dos países o entre dos Gobiernos. Se trata de arreglar un problema que comprometa el porvenir, un problema que, para mí, constituye al propio tiempo un «tet» de buena fe.

Es imposible tener confianza en Gobiernos que no son fieles a sus compromisos.

Y no es con métodos semejantes como se preparan negociaciones para la paz.

En la ciudad de Méjico, ha fallecido recientemente el conde de pensosa delicia, la señora Ana Sarda Diez, esposa de nuestro querido compañero Rafael Bonaventura. Era una distinguida dama, de gran cultura, y su esposo, era originario de Valencia y residía en Méjico desde hace siete años. Su muerte, por lo tanto, es un hecho que nos afecta a todos los que nos interesamos por el bienestar de los mexicanos, y en especial de los señores de la emigración republicana que residen en Chile.

Yo rechazo toda solución de ocupación, porque la causa de la paz está ligada a la autonomía política del territorio libre de Trieste.

ZARANDAJAS

Según el historiador Dion Casio, el Senado romano, después de la batalla de Accio, decretó que en el segundo servicio de las comidas se bebiera por las victorias de Augusto y por el restablecimiento de su salud.

Algo así parece ocurrir ahora, después de la gran victoria por la cual el Caudillo cede España a los norteamericanos como base atómica. Lo decimos porque el «Boletín Oficial de los Estados» de 1 de noviembre ha publicado un decreto por el cual se hace obligatorio el consumo de un cuartito de litro de vino puro y sano, por cada comensal, en todos los establecimientos en los que se sirven comidas, como también en los vagones restaurantes. Dice así uno de los párrafos del decreto:

«Para que se entienda debidamente cumplida la obligación anterior, será preciso que por el personal encargado del servicio se presente en la mesa, sin necesidad de previa consulta al cliente ni requerimiento de éste, la expresada cantidad de vino que reuna las referidas condiciones.»

Como se ve, el tono de la disposición no deja lugar a dudas. Ahora no es como antes, y no se puede jugar con las disposiciones legales. Guste o no guste, hay que tragarse el cuartito de litro. Sin embargo, se espera una disposición complementaria autorizando a los norteamericanos en misión oficial a brindar con coca-cola, y parece que los recalcitrantes abstemios están gestionando que se les permita no brindar por las glorias del Caudillo sino con leche de burra.

ANTE TODO, GUAPAS

En una de las páginas de información de «ABC» del 2 de noviembre, llamativamente reuadado, se publica un anuncio que dice así:

«Precisamos Señorita no mayor 25 años, buena presencia, conociendo bien inglés y mecanografía, para Empresa norteamericana. Escribir, con foto, a Azor, Reina, 25 (5,736).»

Es ello una muestra de los benéficos efectos que empiezan a producir los acuerdos caudilloamericanos. En buena reciprocidad conmutativa el anuncio debiera presentar la foto del «técnico» correspondiente; pero deben ser varios los técnicos y múltiples las mecanógrafas guapas deseadas. Como se ve, no se les pide certificado ni testimonio de su pericia profesional.

¿Que por qué les piden foto? —Pues, señor, ¿por qué ha de ser? — Porque viéndoles la cara —conocen si escriben bien.

El Socialismo no actúa de espaldas a los hechos; se sirve de ellos para elaborar sus teorías, que son sus elementos científicos, creadores y prácticos. Un movimiento socialista esencialmente práctico, sin principios y sin teorías, cualesquiera que fuesen sus triunfos inmediatos, sería un movimiento sin alma y sin porvenir. — Julián Besteiro.

COMUNICACIONES DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA INTERNACIONAL

La Legación soviética de Berna ha enviado una carta oficial al director general de la Organización Internacional del Trabajo, en la que se está en Ginebra, anunciándole que Rusia ha decidido respetar las obligaciones que se estipulan en el Tratado de Ginebra. Esta adhesión soviética consigna, sin embargo, algunas reservas.

EL SINDICALISMO EN ASIA. En Tokio se ha reunido estos días pasados la Segunda Conferencia de la Organización Regional Asiática de la CIOSL. Adoptó cierto número de resoluciones sobre problemas económicos y sociales que afectan a derechos sindicales, política de salarios, seguridad social, educación, lucha contra el totalitarismo, desarmamento, condiciones de los trabajadores, agrícolas y vivien-

La Conferencia solicitó, igualmente, que las organizaciones afiliadas examinen la cuestión del pago de una indemnización paritaria o clientela a las dos categorías de viariantes a la expiración de sus contratos.

CONFERENCIA INTERNACIONAL DE CONTRAMAESTRES Y TÉCNICOS. En Bruselas se ha reunido días pasados una Conferencia profesional Internacional de contramaestres y técnicos bajo los auspicios de la Federación Internacional de Empleados y Técnicos.

En una se pide intercambio de documentación entre las organizaciones afiliadas en relación con las remuneraciones y de las condiciones de trabajo.

La Conferencia constata que los contramaestres no ocupan en muchas empresas la posición a la cual tienen derecho, y reclama un mejoramiento de sus remuneraciones y de las condiciones de trabajo de los mismos.

En otra resolución, la asamblea reconoce que el BIT (Bureau International du Travail). Ginebra, ha realizado un esfuerzo con vistas a la aplicación de la resolución aprobada en su sesión anterior, con respecto a la productividad, sometiendo a los expertos de la productividad de la industria. La Conferencia insiste por que los beneficios resultantes de una productividad aumentada puedan aprovecharse a la comunidad mediante una reducción de los precios de los bienes de consumo y acrecentando el poder de compra y las condiciones de trabajo de todos los asalariados.

Una tercera resolución aprobada pide que en ocasión de la renovación de mandatos en el Comité Consultivo de Planificación Social, la CIOSL reclame una representación para la Federación Internacional de Empleados y Técnicos.

CONFERENCIA INTERNACIONAL DE VIAJANTES DE COMERCIO. Ha tenido lugar en Bruselas una Conferencia internacional profesional de viajantes de comercio organizada por la Federación Internacional de Empleados y Técnicos.

Adoptó, entre otras resoluciones, una recomendando varios principios que debieran aplicarse en los contratos y en la legislación relativa a la remuneración de los viajantes de comercio.

Para los viajantes de comercio empleados, la resolución auspiciaba: abolición de la comisión sin remuneración; abolición de la comisión no tiene más que un patrono; sueldo mínimo garantizado; definición de la acción a trabajar; derecho de huelga; y pago de los gastos de todos los pedidos directos o indirectos, pagable mensualmente; in-

CONFERENCIA INTERNACIONAL DE VIAJANTES DE COMERCIO. Ha tenido lugar en Bruselas una Conferencia internacional profesional de viajantes de comercio organizada por la Federación Internacional de Empleados y Técnicos.

Adoptó, entre otras resoluciones, una recomendando varios principios que debieran aplicarse en los contratos y en la legislación relativa a la remuneración de los viajantes de comercio.

Para los viajantes de comercio empleados, la resolución auspiciaba: abolición de la comisión sin remuneración; abolición de la comisión no tiene más que un patrono; sueldo mínimo garantizado; definición de la acción a trabajar; derecho de huelga; y pago de los gastos de todos los pedidos directos o indirectos, pagable mensualmente; in-

CONFERENCIA INTERNACIONAL DE VIAJANTES DE COMERCIO. Ha tenido lugar en Bruselas una Conferencia internacional profesional de viajantes de comercio organizada por la Federación Internacional de Empleados y Técnicos.

Adoptó, entre otras resoluciones, una recomendando varios principios que debieran aplicarse en los contratos y en la legislación relativa a la remuneración de los viajantes de comercio.

LETRAS DE AUTO

Hace unos meses, tras terrible enfermedad que la había postrado paralizada, Gloria Velasco, esposa de Carlos Velasco, en donde vivía exiliada desde 1939, nuestra compañera Gloria Velasco, viuda de Alonso...

En la ciudad de Méjico, ha fallecido recientemente el conde de pensosa delicia, la señora Ana Sarda Diez, esposa de nuestro querido compañero Rafael Bonaventura. Era una distinguida dama, de gran cultura, y su esposo, era originario de Valencia y residía en Méjico desde hace siete años. Su muerte, por lo tanto, es un hecho que nos afecta a todos los que nos interesamos por el bienestar de los mexicanos, y en especial de los señores de la emigración republicana que residen en Chile.

Yo rechazo toda solución de ocupación, porque la causa de la paz está ligada a la autonomía política del territorio libre de Trieste.

En este problema no se trata de poner fin simplemente a una situación accidental entre dos países o entre dos Gobiernos. Se trata de arreglar un problema que comprometa el porvenir, un problema que, para mí, constituye al propio tiempo un «tet» de buena fe.

Es imposible tener confianza en Gobiernos que no son fieles a sus compromisos.

Y no es con métodos semejantes como se preparan negociaciones para la paz.

En la ciudad de Méjico, ha fallecido recientemente el conde de pensosa delicia, la señora Ana Sarda Diez, esposa de nuestro querido compañero Rafael Bonaventura. Era una distinguida dama, de gran cultura, y su esposo, era originario de Valencia y residía en Méjico desde hace siete años. Su muerte, por lo tanto, es un hecho que nos afecta a todos los que nos interesamos por el bienestar de los mexicanos, y en especial de los señores de la emigración republicana que residen en Chile.

Yo rechazo toda solución de ocupación, porque la causa de la paz está ligada a la autonomía política del territorio libre de Trieste.

En este problema no se trata de poner fin simplemente a una situación accidental entre dos países o entre dos Gobiernos. Se trata de arreglar un problema que comprometa el porvenir, un problema que, para mí, constituye al propio tiempo un «tet» de buena fe.

Es imposible tener confianza en Gobiernos que no son fieles a sus compromisos.

Y no es con métodos semejantes como se preparan negociaciones para la paz.

En la ciudad de Méjico, ha fallecido recientemente el conde de pensosa delicia, la señora Ana Sarda Diez, esposa de nuestro querido compañero Rafael Bonaventura. Era una distinguida dama, de gran cultura, y su esposo, era originario de Valencia y residía en Méjico desde hace siete años. Su muerte, por lo tanto, es un hecho que nos afecta a todos los que nos interesamos por el bienestar de los mexicanos, y en especial de los señores de la emigración republicana que residen en Chile.

Yo rechazo toda solución de ocupación, porque la causa de la paz está ligada a la autonomía política del territorio libre de Trieste.

En este problema no se trata de poner fin simplemente a una situación accidental entre dos países o entre dos Gobiernos. Se trata de arreglar un problema que comprometa el porvenir, un problema que, para mí, constituye al propio tiempo un «tet» de buena fe.

Es imposible tener confianza en Gobiernos que no son fieles a sus compromisos.

Y no es con métodos semejantes como se preparan negociaciones para la paz.

EL SOCIALISMO EN EL MUNDO

EN EL CONSEJO DEL CONDADO DE LONDRES. En una reunión conjunta del Comité Directivo de la Comisión Electiva y del grupo parlamentario del Partido Socialista se ha acordado por unanimidad utilizar a los representantes socialistas en la Dieta de este país para que voten en favor del proyecto de ley deificación de los acuerdos franco-alemanes.

MONUMENTO A JULES DESTREE. Bruselas (SIS). — Se ha constituido un Comité integrado por personalidades de todas las opiniones para erigir un monumento en Charleroi en memoria del jefe del movimiento obrero belga en los tiempos heroicos. Jules Destree.

«REVISIONISMO EN EL SOCIALISMO ALEMÁN». Bonn (SIS). — En Wuppertal se ha celebrado una importante reunión de los socialistas. En el curso de ella, Reich Ollenbauer, presidente del Partido, se ha elevado contra la adhesión servil a la tradición.

CONGRESO DEL PS AUSTRIACO. Viena (SIS). — El sábado 14 de noviembre concluyeron las tareas del Congreso ordinario celebrado en esta capital por el Partido Socialista.

Entre los delegados fraternales de partidos hermanos del extranjero, se han presentado Richard Crossman, de Inglaterra; Hertha Goethel de Alemania; Singh, de India y algunos más.

En la resolución de política general finalmente adoptada se consignó satisfacción por el hecho de que el Partido Socialista haya llegado a ser el partido más fuerte de Austria; se aprobó la política seguida hasta hoy con participación en el Gobierno en coalición con el partido populista (demócrata-cristiano); se pide que el Gobierno constituya un comité para estudiar un tratado de paz definitivo con las potencias ocupantes y se acordó el apoyo a la afirmación de una Austria libre de ocupación y social.

Según información dada al Congreso por el secretario administrativo, compañero Probst, el Partido Socialista cuenta actualmente con 650.000 afiliados, habiendo ganado el 20 de noviembre la elección de 650.000 en 1954.

DISTINCION A ATTLEE. Clement Attlee, líder del grupo parlamentario laborista, será elevado al rango de caballero por el rey de Inglaterra en un momento de honor de sus servicios a la nación.

REUNION DE ALCALDES SOCIALISTAS. París (SIS). — El lunes 23 de noviembre se reúnen en Conferencia nacional los alcaldes socialistas de Francia, en la Casa Consistorial de Puteaux (Sena), con participación del Secretario nacional de la SFIC.

Hay previstas dos sesiones, una por la mañana y otra por la tarde, ambas bajo la presidencia del diputado socialista de Puteaux, compañero Gaston Defferre, presidente de la Federación nacional de electores socialistas.

El tema principal de la Conferencia consiste en fijar la posición de los alcaldes socialistas ante los decretos-leyes. Laniel será ponente Georges Dardel, secretario general, alcalde de Puteaux, y Maurice Pic, senador alcalde de Chateaufort du Rhône.

A mediados tendrá lugar un banquete fraternal en el restaurante Pucelle-Pic de Puteaux al precio de 600 francos cubierto.

EL SOCIALISTA. Gérant: R. DONAS. 30, rue Sainle — Marseille. Imprimerie Spéciale de



## Bajo el proyector

# Joe Mar Carthy

Para la U. G. T.

## La hora de siempre

Por A. Guerra Rivera

UNA vez más —como tantas otras— nos hallamos en momentos difíciles, en circunstancias apremiantes que debemos superar. Dos hechos recientes y de cierto volumen político se han erigido ante nosotros en nuestra lucha por la redención de España: el Concordato Madrid-Vaticano; el contubernio Madrid-Washington. Aparentemente estos acontecimientos semejan la más alta consecuencia de la diplomacia franquista y la consagración internacional de Francisco I como primer tirano de España en esta Edad histórica de las bombas nucleares. Carcerizan de grande importancia si se tratase exclusivamente de Franco, habituado a toda suerte de consagraciones. Pero en realidad el asunto es más grave. Es el reconocimiento internacional de una tiranía amasada con sangre popular, cimentada entre ruinas, sostenida por el despotismo, alimentada con el hambre nacional de un pueblo y gobernada por el agio, el latrocinio, la corrupción estatal y la inhumana y salvaje tiranía. Es la aceptación de la dictadura y del nazifascismo en el seno de la democracia; la introducción de la Gestapo y de los S. S. falangistas en los ejércitos occidentales y el triunfo de Hitler y de Mussolini después de vencidos y después de muertos. Es, además, la ocupación político-moral de España por los ejércitos de Pio XII y la invasión económica-militar de nuestra patria por las tropas del general Eisenhower.

Estos hechos son demasiado monstruosos. Por su misma monstruosidad debían estar condenados al fracaso. Ocupar un pueblo interno y sojuzgarlo por una satrapía es un caso insolito en el derecho internacional. Convertir un pueblo esclavizado en combatiente por la libertad ajena es un sarcasmo sangrante, sólo concebible por un complot de dictadores ante la pasividad de los pueblos cobardes. Desalentarnos por eso, sería una claudicación. Para nosotros no ha llegado aún la hora del abatimiento ni del pesimismo. Ante

este otro hecho —el de los dictadores y de los cobardes— aun nos queda una esperanza: el pueblo español. Todo el pueblo español. El sacrificio allá y el escarnio acá, en el destierro. Entre esa España desterrada, también estáis vosotros, los Españoles en Exilio. Y lo estáis, como la más positiva de las esperanzas. Lo ha dicho en Méjico Indalecio Prieto. Lo dijo solemnemente —como una promesa— ante el cuadro dramático de la viuda y del huérfano de Tomás Centeno, último símbolo de la tragedia española. Y al decirlo —creo yo—, expresó el sentir unánime de nuestra sindical. Pero, ¿qué es la esperanza? No es cierto que ella sea la filosofía de los impotentes. Es el acicate de la acción, el impulso que mueve a la lucha, el anhelo que conduce al triunfo, la fuerza que alumbrará las rutas del ideal. Y en este caso, los caminos que nos conduzcan a España.

Las circunstancias, indudablemente, son ahora más críticas, más apremiantes aún; pero no son la derrota. Lo vea la esperanza. «La hora actual de España —lo dije en otra ocasión— es la hora de siempre: la hora de la lucha. Y esa lucha debe continuar serenamente, sin optimismos infundados, sin pesimismo agobiante, sin armisticios infundados, ni demoras, ni descanso, ni desfallecimientos, con refuerzos o sin ellos y sea como sea. Y atacar de frente y por los flancos y hasta por la espalda. Porque en la lucha contra Franco hasta lo inmóvil se ennoblecen. Esa es la posición única. Eso es el gesto único que corresponde a la hora actual, que es la hora de siempre. Esa es la realidad del momento, y la de siempre también. Y la realidad es que aún estamos y estaremos empujados en una lucha sin fin, pero con una finalidad: la liberación de España.»

Que este sea también el norte de vuestras deliberaciones y el de toda vuestra acción revolucionaria. El futuro de España lo reclama.

Carlos KAUTSKY

## Los treinta dineros

# El triunfo del Caudillo

SE ha consumado, al fin, el ayuntamiento contra naturaleza entre el Gobierno de Washington, sedicente abandonado de la democracia, y el dictador Franco, último y floreciente retoño del nazifascismo en Europa. Poco importa averiguar quién hace de incubo y quién de súcubo. Para celebrar estas bodas al revés, que son bodas de sangre, los demócratas norteamericanos se alían con la tiranía, y Franco, a su vez, se finge demócrata. Semejante coyuntura, siempre intolerable, resultaría risible si no fuera porque las arras de tan monstruoso matrimonio están representadas por una víctima inocente, que es España. Canta victoria el dictador, gozoso con los treinta dineros de la traición. Cantan victoria los mercaderes que lo compraron. Canta España, porque no pudo hablar. Pero hablamos por ella los españoles que, lejos de España, no llevamos mordaza ni somos susceptibles al soborno. Como el pequeño patriota paduano de ese libro admirable llamado *Corazón*, que ha conmovido y conmovió a generaciones enteras —libro escrito por un socialista, precisamente—, nosotros podemos rechazar los dólares de la compraventa con la misma altivez y el mismo desprecio del muchacho vagabundo italiano: «Yo no acepto limosna de quienes insultan a mi patria!» Y no cabe insulto mayor que el de hacerla objeto de mercancía.

Porque eso es, lisa y llanamente, el pacto. De igual manera que el Concordato firmado el 26 de agosto significa, en el orden confesional, la entrega total de España al Vaticano, el acuerdo con los Estados Unidos representa una hipoteca humillante en favor de la Casa Blanca. Es verdad que Franco no introduce cambio ninguno en su régimen, con lo cual —se dice por algunos humoristas siniestros— refuerza su soberanía. Pero eso no hace más que comprobar la falacia de los que trataban de justificar o disculpar el pacto invocando una ilusoria e imposible democratización del régimen franquista. ¿Libertad sindical? Ahí está, caliente aún, el cadáver de Tomás Centeno, asesinado a palos y patadas por unos puzolentes que ganan sus ascensos por concurso según sea el número de piezas, es decir, de víctimas cobradas. ¿Libertad religiosa? Ahí está el Concordato recién firmado, que no les permite el menor margen de acción a los discrepantes de la Iglesia católica española, distinta, por lo cerril y bárbara, de todas las demás que obedecen a Roma. Forzoso es convenir que Franco, estrategia de la simulación, resulta menos hipócrita que sus empresarios norteamericanos. Y hasta arrogante, si es que cabe arrogancia en la vileza. Psicológico elemental, de los graduados en gramática parda, dotado de las dos caras de Jano, sabe mostrarse a la vez mendigo y orgulloso. En calidad de implorante hizo genuflexiones pidiéndose limosna a los EEUU, ofreciéndoles cuanto podía ofrecerles —aunque nada fuera suyo, y no tanto en favor de la Casa Blanca. Pero una vez la limosna en la mano, el glorioso caudillo firma el Concordato, sin precedentes en ningún país, ni siquiera en España, y hace más intolerable y brutal su dictadura. El Gobierno de Washington, lejos de formular ninguna condición, se calla o hace algo peor: engrasa las prensas periodísticas con el aceite que trasludan los dólares para que le canten alabanzas al contuburnio. Todo era farsa, valor convenido. El general Eisenhower, que se hizo famoso por la batalla de Normandía, ha sido desprestigiado por la batalla sorrojante e incruenta —por ahora— de España. No es lo mismo ser capitán de una democracia universal que contratista de dictadores de alquiler.

## La economía española

# La ayuda norteamericana es una cortina de humo

AL decir de la prensa, comienza el grifo de los dólares a verter su linfa dineraria en la seca garganta de la economía española, esa economía de la que dijo el Dr. Saffrin: «Que España haya podido sobrevivir en los últimos años es un monumento a la inventiva o ingenio de los españoles, técnicos, obreros y labradores.» Pudo añadir tan agudo doctor que el milagro se debía, además de a la inventiva, a ese privilegio de los españoles según el cual sus estomagos se aclimatan al hambre o viven de la joroba como los camellos, que en España son muchos los **jorobados**.

Con la apertura del grifo se despertará un poco más de entusiasmo de los ya entusiasmados y crecerá la angustia de los que ya andaban angustiados. Los entusiasmados se ciegan o se dejan cegar por la dineraria cortina de humo de la ayuda económica; pero los angustiados, luego que meditan una vez más sobre las repercusiones de la asistencia económica, agudizan su espíritu crítico y descubren cada día una sima nueva. Esta sima adquiere proporciones excesivamente grandes cuando en su dimensión y crecimiento intervienen los demás factores del Pacto hispano-norteamericano.

Se ha admitido como verdad incontestable que la construcción de las bases americanas en España produciría un choque económico saludable: consumiría productos españoles de donde beneficio para la industria, y absorbería el paro forzoso, lo que contribuiría a mejorar la situación social.

Ahora bien, se estima que la construcción de las cuatro bases iniciales previstas consumiría 480.000 toneladas métricas de cemento, la cuarta parte de la producción nacional, 34.000 toneladas métricas de asfalto, acero y maquinaria. Justamente, no ha mucho que un economista español, un ortodoxo de la economía franquista, demostraba, y su demostración era justa, que no se resolvería el gravísimo problema de la vivienda y de la industrialización del campo —ríos, viviendas y maquinaria agrícolas—, si no se aumentaban las producciones de cemento y acero en grado muy sensible; pues para construir 200.000 viviendas anuales, única manera de resolver la crisis de la vivienda, se necesitan 1.200.000 toneladas métricas de cemento, 100.000 toneladas métricas de acero y 500.000 metros cúbicos de madera; es decir, el 57, el 20 y el 27 por 100, respectivamente, de las producciones nacionales.

Como siempre desde que se iniciaron las negociaciones para el tratado, se aducen argumentos de estrategia militar, haciendo tabla rasa de los valores éticos. Y es verdaderamente sorprendente que muchos de sus defensores sean los mismos que condenaron implacablemente, y con razón, el acuerdo ruso-alemán de agosto de 1939. ¿Qué diferencia hay entre uno y otro? Políticamente, el pacto es una infamia. Militarmente, una miserable superchería. Si en el orden moral resulta incomprensible que pueda ser campeón de la democracia quien como Franco, la ha suprimido a mano armada, en el orden bélico sólo a título de chusca puede invocarse como razón suprema, capaz de borrar todo escrúpulo de conciencia, el valor de los Pirineos, y mucho menos puede ser admitida la parrucha de que a Europa se la defiende precisamente don-simple. El primer lugar, no se trata de un pacto defensivo, sino de agresión, con lo cual se fortalece enormemente. Los ojos de la opinión neutral, la política rusa. Y en segundo lugar, nadie acabará de comprender por qué España ha de convertirse en el polvorín atómico de los EEUU, papel que han rechazado todos los países europeos. La verdad lisa y llana es que Franco, después de arrastrar a su patria, la ha vendido a *The Wall Street Journal*, en su edición del 3 de octubre, en primera página y con grandes titulares, sentenciaba: «América compra a España por ochenta millones de dólares. Eso es todo. Si algo hay que discutir es la naturaleza. Desde luego, nunca se había vendido antes tan barato a tan bajo precio los Estados Unidos. Los americanos tienen motivo sobrado para estar contentos. Esta operación comercial es mucho más ventajosa que la que hicieron sus abuelos cuando compraron Puerto Rico y Filipinas y, de paso, le impulsaron a la enmienda Platt.»

La situación ahora es clara, excepto para quienes, por hipocresía o por ceguera mental, no quieren verla. Si hay guerra, España, arsenal atómico de los EEUU, será también, lógicamente, el objetivo principal del ataque ruso, y la juventud española será la vanguardia que se enfrenta a las divisiones soviéticas, a no ser que antes —y por nuestra parte haremos lo posible por ello— se revuelva contra él que la envía al matadero. Y si no hay guerra, como el peligro, real o fingido, de que la haya no parece llamado a desvanecerse, la ocupación norteamericana adquirirá caracteres de permanencia, salvo que sobrevenga un nuevo Dos de Mayo que saque a España de su actual envilecimiento. A eso se le llama el triunfo del Caudillo, propuesto para el título de Príncipe de la Victoria. ¿Cómo ha podido España llegar a tal rebajamiento? Eso del carácter indomito del pueblo español, ¿no será una leyenda? En sus clases llamadas superiores —las más inferiores, éticamente consideradas— la falsedad del supuesto es evidente. Su silencio acusa una castración espiritual que echa por tierra todas las fábulas heroicas. Y nadie podrá motejarnos como sospechosos de comunismo. Pero tampoco nos prestamos a servir de comparas en una cruzada que nos ofrezca, como contrapartida del comunismo, el renunciamiento a las libertades conquistadas en cien años de contiendas civiles. Algunos comentaristas de la situación internacional plantean el problema en términos esquemáticos: con Rusia o contra Rusia; es decir, con Rusia y contra EEUU, o con EEUU y contra Rusia, o, por mejor decir, pro o contra la política que uno u otro adversario representen. Pero hay otra alternativa, que cada día tiene más adeptos y que, al fin, será la que se imponga: contra las dos. Esa es la nuestra.

M. A.

H ECHO excepcional en la vida pública de los Estados Unidos: el Consejo general de la Iglesia presbiteriana ha salido del secreto del Sion para descender al «Irum».

En un mensaje dirigido a los ocho mil pastores religiosos que la dirigen, y por encima de éstos a los dos millones y medio de adeptos, el «Moderador» expresa la inquietud de los jefes de la Iglesia ante la tendencia que tienen actualmente ciertas encuestas parlamentarias a transformarse en inquisición donde no existe ya distinción entre «desacuerdo» y «traición», y deplora la facilidad con la cual hombres y mujeres son públicamente condenados bajo la sola fe de palabras de antiguos comunistas.

Denunciando a personajes altamente situados en los asuntos políticos que «destronan la verdad de una manera sutil y silenciosa», el pastor Mackay subraya, por otra parte, el riesgo que corre la democracia de aceptar la mentira como instrumento político y de adoptar, de hecho, esta filosofía comunista en el texto de las leyes que se promulgan para los problemas actuales del fin justifica los medios.

He ahí una cosa que está muy bien dicha. Hay que esperar que la referida carta marcará el comienzo de una vigorosa campaña de saneamiento moral y de lucha sin contemplaciones contra esa especie de locura que se ha calificado un poco en todas partes de «macarthismo».

Es hora ya, en efecto, de que se den cuenta en Estados Unidos del daño incalculable que sufre el prestigio de la gran República, estrellada.

Mac Carthy es el quinto de siete de diez un noble campesino escocés emigrado. Adolescente, hubo de dejar la escuela para dirigir su propia pequeña granja de cría de aves. A los diecinueve años, se inscribió en la Universidad, donde logró un diploma de doctor en Derecho. A la edad de treinta años era juez de distrito.

Durante la guerra, sirvió en la aviación de Marina. Desde que fue elegido senador, se puso a denunciar la «corrupción de Washington», tema muy popular entre sus sostenedores del Wisconsin.

La campaña Mac Carthy, esocés de origen y clerical, esocés de ideas, fue desecada en febrero de 1950. En esta época, los Estados Unidos acababan de ser sacudidos profundamente por dos acontecimientos de importancia. Primeramente, la detención de Alger Hiss, alto funcionario del Departamento de Estado, acusado de espionaje en provecho de los Soviets. Su acusador —pues no hubo más que uno, y por no se sabe qué aberración el juez se contentó sólo con él— fue precisamente un antiguo agente secreto del servicio de espionaje ruso, William Chambers. El segundo acontecimiento fue el humillante final de la China. Chiang Kai Shek y la subida al poder de Mao Tse Tung, en el sucesivo jefe indiscutido de un pueblo de cuatrocientos cincuenta millones de habitantes. No se buscaron las causas de este triunfo comunista, bien que una opinión pública algo esclarecida las hubiera encontrado en los «Stillwell Papers», las memorias del general norteamericano Stillwell, el mismo que el Gobierno yanqui había mandado a China en 1941 para enderezar la situación y organizar la lucha contra el invasor japonés.

No se dieron la molestia de acometer esta labor. Se conformaron con registrar el hecho y sentirlo como una dolorosa derrota.

Mac Carthy, en buen clerical, tomó el asunto, decretó que entre los dos acontecimientos había una relación de causa a efecto y se sintió llamado a perseguir a los «sostenedores» del comunismo en todas partes donde se encontraban, principalmente en los diversos servicios de la Administración democrática. El Departamento de Relaciones Exteriores estaba, según él, plagado de traidores y espías que habían ayudado a los comunistas chinos. Altos funcionarios hallábanse implicados en el complot. En un mitin público que posó una lista de doscientos y cinco funcionarios de los cuales el Departamento de Estado sabía pertinememente que eran miembros del partido comunista. Halló, para ayu-

## Hacia la unificación sindical en los Estados Unidos

Nueva York. — En una gran asamblea celebrada por el Consejo de Sindicatos del Estado de Nueva York, David MacDonald, presidente del Sindicato Metalúrgico del CIO, ha declarado ante 800 delegados que la unificación de los movimientos obreros de la PAT y del CIO estaba más próxima que nunca.

McDonald es miembro del Comité especial creado por los dos grandes centrales citadas para estudiar las posibilidades de una fusión o cuando menos de una sentada positiva.

do, el daño evidente, la venta vergonzosa de la independencia nacional. A lo sumo, intentan atenuar el efecto diciendo, por ejemplo: «Es indudable que el juicio económico ocupa un lugar secundario —casi accidental— en la crítica total a los pactos. Su importancia política sobrepasa toda consideración económica, por material, de segundo orden. Esta perspectiva la juzgo esencial para colocar la ayuda en el lugar que le corresponde. Ciertamente que no es grande la importancia política del Pacto y que este aspecto ha sido seguramente el factor predominante de las negociaciones por lo que respecta a los franquistas, que, como la tiranía, cuida más de las apariencias teatrales que de las realidades trascendentes; pero es justo afirmar en la hora presente que lo político tiene primacía sobre lo económico, cuando no es concebible ningún programa político que no se base sobre una concepción económica, cuando es el económico lo que ejerce poderosa influencia sobre el mercado político? Si eso es cierto, en general, ¿cómo no lo ha de ser en el caso particular de España, cuya economía es yanqui —eventualmente desahogada en el Pacto—, los contratistas estadounidenses, principales beneficiarios de esta escandalosa granjería, ganarían menos y Franco tendría menos partidarios en los Estados Unidos.»

Todos estos problemas y otros muchos originados por el Pacto, inspiran, como ya hemos dicho, muchas inquietudes en España; pero la ortodoxia obligada de periodistas y economistas impide manifestar públicamente, denunciando

JOBAGA

## El crimen de los Estados Unidos

Ya está firmado el acuerdo. Ya pueden respirar las «democracias». Ya es seguro que, en caso de conflicto, Rusia será vencedora. España, la España del general Franco, «campeónísimo del fascismo», de la falacia, de la traición, servirá de parachoques y de ariete a la par. Inmóvil de todas las armas nucleares que, en ella, aguardan los amigos de que otros les saquen las castañas del fuego que se gestó, el gran arranque que habrán de reducir a cero el poder soviético. Sólo que olvidan los Estados Unidos que Franco fue traidor a la República, al sublevarse contra una bandera que había jurado defender; traidor a «su» rey, al iniciar un movimiento en su favor que luego desvió en provecho propio; traidor a Hitler y Mussolini, a quienes debía, no integramente, esta es la verdad, pues las «democracias» le ayudaron tanto como ellos, su victoria, traído a su pueblo en fin. Cuatro veces traidor. Quién sabe si la quinta traición le está reservada al país que no ha inscrito al mundo con esta declaración: «Los Estados Unidos y España, junto con otras naciones que dedican sus esfuerzos a los mismos fines... Bien, pues si los Estados Unidos y España se defren sus esfuerzos a los mismos fines, no extrañe a los Estados Unidos que los españoles del destierro, los españoles republicanos y liberales, los repudien desde este mismo momento. El pueblo español, traicionado por los Estados Unidos y «otras democracias» de 1936 a 1939 —que lejos aquello, verdad señor Eisenhower!— durante su épica lucha por la libertad, traicionado después, con la flor de su intelectualidad y de su política en el exilio, durante una postguerra para su liberación, recibe ahora la palafandra de traperos del país que, con el marchamo de la democracia está cometiendo innumerable de insuperables felonías.

Toda la política de la postguerra v. en especial, la de algunos años acá, está hecha a base de ruines entregadas a los intereses materiales del capitalismo más audaz y aventurero. So pretexto de estrangular al comunismo, ni se tiene en conveniente en aliarse con otros totalitarismos ni se cae en la cuenta de que se está fabricando un totalitarismo con signo y color contrarios, cruel e inflexible como el primero. Las pseudodemocracias están comburiéndose de fondo en esta postguerra. Ni siquiera se guardan las formas: «Para qué? Y es dolorosamente cierto, y los trabajadores del mundo lo saben porque tienen las huellas del dolor ahincadas en sus carnes marcadas de siempre, es doloroso cierto que, cuando la ética se pierde en política, se cae indefectiblemente en la aberración de uno u otro despotismo. El hombre ha dejado de comprender al hombre, el hombre no cree ya en las ventajosas de las manos limpias en su lucha contra las manos tra-

tas en sangre, el hombre repudia la lúena fe, la tolerancia, el liberalismo, la fraternidad... ¿A qué horrible pandemionium nos están conduciendo con su política de «realismo» los Estados Unidos!

Una vía aún. Salvar al mundo por la acción del pueblo, del pueblo sano, del pueblo solidario, del pueblo creador y justiciero. Tiene razón la C.I.O.S.L. al anunciar que «cualesquier ventajosas estrategias aparentes que pueda resultar de un acuerdo castrense con España no compensarían, ni con mucho, la pérdida de autoridad moral que ello representaría». Hay más: la única manera de «producir» comunistas es ésta: la seguida en España. Por reacción ante el ludibrio democrático están surgiendo hoy comunistas en España como fluye la lava ardiente de un volcán. Hasta «los adquirentes se van a hacer comunistas en España por culpa de los Estados Unidos. Y si otra cosa no cabe en su mollera, a los Estados Unidos no debiera de olvidarse al menos el ejemplo de la francada. Si aquellas guerrillas del 1808 a 1814 hicieron astillas el poder napoleónico, ¿no ocurrirá en 1954, o 55, o 56, si las armas norteamericanas vienen a parar a manos del pueblo español, tantas veces burlado.

Una vía, sí. La resultó opusión del sindicalismo libre, solo con cada uno sus hermanos españoles, en un gesto revolucionario que, dentro del marco democrático, pero vigorosamente, lance contra el tirano y sus valedores la piedra enorme de su poderío desde la catapulta de la indignación.

El COASI, organismo en el exilio de los trabajadores libres de Argentina, condena el acuerdo, reafirmando su posición solidaria con el pueblo y trabajadores democratas españoles, consecuente con sus postulados en favor de la libertad y los derechos humanos.

(De «COASI», órgano del Comité Obrero de Acción Sindical Independiente de Argentina en el exilio, Montevideo)

## En Méjico

# Bruno Alonso operado

Nuestro querido compañero Bruno Alonso, diputado por Santander, se ha visto obligado a someterse a una delicada operación quirúrgica a consecuencia de un padecimiento renal.

Afortunadamente, el resultado de la operación, exenta de complicaciones, fué todo lo satisfactorio que cabía desear, y el paciente se encuentra ya en excelente estado de convalecencia, cosa que celebramos profundamente, llevados por el afecto, y la estimación que nos merece el viejo e incansable luchador socialista que es Bruno Alonso.